
11

др Ам фи ло хи је Ра до вић,
Архиепископ цетињски и
Ми тро по лит цр но гор ско-при мор ски

ПРЕД ГО ВОР
 
 

Са бор ност је у са мој при ро ди Цр кве Хри сто ве, као пу но ће на чи на по сто-
ја ња све у куп не бо жан ске тво ре ви не, на ста ле и про же те све то тро јич ним си ла ма 
и енер ги ја ма Оца и Си на и Ду ха Све то га. Све што по сто ји „по ста де” кроз Бо га 
Ло го са: „Све кроз Ње га по ста де и без Ње га ни шта не по ста де што је по ста ло. У 
Ње му бје ше жи вот, и жи вот бје ше свје тлост љу ди ма. И свје тлост сви је тли у та ми, 
и та ма је не об у зе” (Јн. 1, 1-5). По Св. Гри го ри ју Ни сиј ском – „ства ра ње сви је та је 
ства ра ње Цр кве”.

Чу де сна је тај на угра ђе на Бо жи јом ру ком у пра ду би не све га по сто је ћег: све 
је од иско ни је дин стве но и ра зно ли ко, све је дин стве но и са бор но. Све ство ре но 
и сва би ћа на ста ју и уз ра ста ју, за ква ше на вјеч ном си лом Бож јом, сва ки са сто јак 
при ро де и сва ко ство ре ње по сто ји и ра сте по сво јој мје ри, од про стог по сто ја-
ња ка све са вр ше ни јем и сло же ни јем на чи ну по сто ја ња до чо вје ка, у вре ме ну и 
про сто ру - за без вре ме но и вјеч но по сто ја ње. Пу но ћа то га ра ста оства ри ла се 
кад је „до шла пу но ћа вре ме на”, кад је Бог Отац по слао Бо га Ло го са, Си на свог 
Је ди но род ног, ко ји се сво јом бо го чо вје чан ском љу ба вљу жр тву је за жи вот сви-
је та. Око Ње га и око Ње го вог Име на, ко је је из над сва ког име на, све се са би ра, 
да би за до би ло вјеч ни жи вот: „А ово је вјеч ни жи вот да по зна ју Те бе јед но га 
исти ни то га Бо га и ко га си по слао Ису са Хри ста… Да сви јед но бу ду, као Ти, Оче, 
што си у ме ни и ја у Те би, да и они у на ма јед но бу ду, да сви јет вје ру је да си ме 
Ти по слао” (Јн. 17, 3.21). По вас кр се њу, Го спод се ја вља са бра ним уче ни ци ма, по-
ка зав ши им ру ке и ре бра сво ја, с по здра вом и за по ви је шћу: „Мир вам. Као што 
је Отац по слао ме не и ја ша љем вас. И ово ре кав ши, ду ну и ре че им: При ми те 
Ду ха Све то га!” Јн. 20, 20-22). Та си ла Ду ха Све то га је на Тро ји чин дан си шла у ви-
ду ог ње них је зи ка на сва ко га од апо сто ла „и ис пу ни ше се Ду ха Све то га…” (ДАп. 
2, 3-4). Са бра ним апо сто ли ма, од но сно Цр кви сво јој, око Тр пе зе Го спод ње, на 
свад би Јаг ње та Бож јег за кла ног за жи вот сви је та, Го спод за по ви је да: „Иди те по 
све му сви је ту, и про по ви је дај те Еван ђе ље сва ком ство ре њу…” (Мк. 16, 15). Исус 
Хри стос „Свје док вјер ни и исти ни ти, За чет ник тво ре ви не Бож је”, „Пр ве нац из 
мр твих и Го спо дар над ца ре ви ма зе маљ ским”. (От кр. 1, 5; 3, 14), чи ни сво је уче-
ни ке сво јим „свје до ци ма” (ср. Лк. 24, 48), до кра ја сви је та и ви је ка, са ци љем ка ко 
би све би ло угра ђе но у „Све ти град, Је ру са лим но ви, ко ји си ла зи са не ба од Бо га” 
(От кр. 21, 2) чи ји „храм је Го спод Бог Све др жи тељ и Јаг ње”, „Град ко ји не по тре-
бу је сун ца ни мје се ца да му сви је тле, јер га сла ва Бо жи ја осви је тли, и свје тлост је 
ње го ва Јаг ње” (От кр. 21, 22-23).
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Са бор ност је, да кле, у на чи ну по сто ја ња Цр кве, као и у на чи ну ње ног про-
ја вљи ва ња и свје до че ња. Ду хом Све тим са би ра на и са бра на вје ром и исти ном, 
исти ни тим жи во том по вје ри, Цр ква сво јим са бо ри ма свје до чи сво ју вје ру и 
сво је са бор но све то тро јич но жи вље ње у Хри сту Ису су. То по твр ђу ју сви ње ни 
са бо ри, по чев од оног пр вог апо стол ског у Је ру са ли му (51.г.) па, ево, све до овог 
Све тог и Ве ли ког Са бо ра одр жа ног на апо стол ском остр ву Кри ту на дан Пе-
де сет ни це од 19. до 26. ју на 2016. ље та Го спод њег. Кроз ви је ко ве одр жа ва ни су 
број ни, ка ко по мје сни, та ко и Ва се љен ски са бо ри, ме ђу ко ји ма су нај зна чај ни ји 
оних се дам Са бо ра ко ји су по свје до чи ли и по твр ди ли Сим вол вје ре јед не, све-
те, са бор не (ка то ли чан ске) и апо стол ске Цр кве Бо жи је. Ти са бо ри су са зи ва ни 
не са мо до осмог ви је ка, не го кроз сву исто ри ју Цр кве до да на да на шње га. Они 
ме ђу њи ма ко ји су у ду ху са борâ пр вог ти сућ ље ћа, на ста ви ли да свје до че вје ру 
пра во слав ну и искон ску на рав Цр кве до на ших вре ме на, по сје ду ју исто зна че ње 
и ау то ри тет као њи хов ор ган ски про ду же так.

Је дан та кав Са бор одр жан је, ево, и у на ше ври је ме. По сли је ду ге при пре-
ме, усло вље не исто риј ским зби ва њи ма и гол гот ским рас пе ћем Цр ка ва Бо жи јих, 
на ро чи то у XX ви је ку, све пра во слав но за по че те у Све тој Го ри 1930. г. (у Ма-
на сти ру Ва то пе ду), на ста вље не за јед нич ким кон фе рен ци ја ма и ко ми си ја ма по-
мје сних Цр ка ва (1961) на остр ву Ро до су, по том у Шам бе зи ју (Же не ва) и Кон-
стан ти но по љу, овај Све ти и Ве ли ки Са бор одр жан је, са гла сно ко нач ној од лу ци 
свих пред сто ја те ља по мје сних Цр ка ва (до ни је тој у Шам бе зи ју 27. ја ну а ра 2016. 
го ди не, не слу чај но на пра зник рав но а по стол ног Све тог Са ве Срп ског), у Пра-
во слав ној ака де ми ји у Ко лим ва ри ју на Кри ту, од 18. до 26. ју на 2016. го ди не. Од 
број них те ма ко је су пред ла га не за овај Са бор (пр во бит но од не ких на зи ван и 
Ва се љен ским), ко нач но су об ра ђе не и ода бра не њих шест, ка нон ско-па стир ског 
са др жа ја. На са бра њу пред сто ја те ља по мје сних Цр ка ва у Шам бе зи ју пред ви ђен 
је и број чла но ва пред став ни ка сва ке Цр кве (нај ви ше 25) уче сни ка Са бо ра, као 
и пра вил ник са мог ра да Са бо ра. Од ре ђен је и све пра во слав ни се кре та ри јат Са-
бо ра као и Све пра во слав на ко ми си ја за при пре му тек ста По ру ке и Окру жне по-
сла ни це (Ен ци кли ке) Са бо ра, од сва ке Цр кве по је дан члан. Све ти Ар хи је реј ски 
Са бор СПЦ на свом мај ском за сје да њу 2017. г. ода брао је члан ство (25) на ше де-
ле га ци је. За чла на Се кре та ри ја та Са бо ра иза бран је Епи скоп бач ки Ири неј, а за 
чла на Ко ми си је за пи са ње на цр та По ру ке Са бо ра и Окру жне по сла ни це Са бо ра 
Ми тро по лит цр но гор ско-при мор ски Ам фи ло хи је.

Све пра во слав ни се кре та ри јат Са бо ра је имао сво је пр во за сје да ње за ор-
га ни зо ва ње Са бо ра у Шам бе зи ју, а Све пра во слав на Ко ми си ја за из ра ду на цр та 
Окру жне по сла ни це (Оро са), нај зна чај ни јег ак та овог Са бо ра, по че ла је свој рад 
10. ју на у Пра во слав ној ака де ми ји на Кри ту. Ве о ма је зна чај но да је на ини ци ја-
ти ву на шег чла на ова Ко ми си ја при хва ти ла пред лог на шег Све тог Ар хи је реј ског 
Са бо ра и Си но да да основ ни са др жај ове По сла ни це бу ду пи та ња пра во слав не 
вје ре на на чин ка ко су она де фи ни са на са бо ри ма Цр кве, по сли је се дам при зна-
тих Ва се љен ских са бо ра и ти ме пи та ње од но са апо стол ске и све то о тач ке Цр кве 
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Хри сто ве пре ма глав ним је ре си ма и рас ко ли ма на ста лим по сли је XI ви је ка. Наш 
СА Са бор је био пред ло жио да Ве ли ки са бор Све тог Фо ти ја, Па три јар ха ца ри-
град ског (879/80) и иси ха стич ки са бо ри Све тог Гри го ри ја Па ла ме (1341, 1351, 
1368) бу ду по твр ђе ни као ва се љен ски. На пред лог ове Све пра во слав не ко ми си је 
Све ти и Ве ли ки са бор на Кри ту је по твр дио ва се љен ски (све цр кве ни дог мат ски 
зна чај) од лу ка, ка ко ових са бо ра, та ко и Ца ри град ског са бо ра (1484) по ни штив-
шег од лу ке и уче ња ла жног Фло рен тин ског са бо ра (1439), ан ти про те стант ских 
са бо ра 1638, 1642, 1672 и 1691, као и ан ти ет но фи ле ти стич ког Са бо ра (1872) ко-
јим је осу ђен ет но фи ле ти зам као екли си о ло шка је рес и „зми јин ски отров” за 
је дин ство Цр кве.

Ти ме је овај Ве ли ки Са бор за и ста на ста вио дје ло Ва се љен ских са бо ра: сле-
ду ју ћи Све тим Оци ма угра дио је у сво ју По сла ни цу (Орос), на пр вом мје сту, са-
бор но ис по вје да ње исти на пра во слав не вје ре, као и од но са јед не, све те, са бор не и 
апо стол ске Цр кве пре ма хри шћан ским за јед ни ца ма, ис ту пив шим из ње ла жним 
уче њи ма и ето сом и одво јив шим се од ње (ри мо ка то ли ци зам, про те стан ти зам, 
но ви ји ет но фи ле ти стич ки рас ко ли уну тар Пра во сла вља). Та ко су ови Са бо ри 
(на ро чи то Фо ти јев и па ла мит ски са бо ри) - од ра ни је сма тра ни за VI II и IX Ва-
се љен ски са бор) за до би ли дог мат ски оп ште ва же ћи ка рак тер. Овим је, на пр вом 
мје сту, ри мо ка то лич ко уче ње о ипо ста сном ис хо ђе њу Ду ха Све тог од Оца и Си-
на (Fi li o que) са бор ним умом Цр кве, за јед но са ипер тро фи јом „не по гре ши вог” 
пр вјен ства пап ског (Пе тро вог) при ма та - де фи ни тив но од ба че но.

Од пр во ра зред ног дог мат ског зна ча ја је по твр да и при хва та ње Окру жном 
по сла ни цом (Оро сом) овог Ве ли ког са бо ра и од лу ка Иси ха стич ких са бо ра. Оне 
су за сно ва не Све тим Гри го ри јем Па ла мом на еван ђел ском уче њу о ис хо ђе њу Ду-
ха Све то га од Оца и на уче њу IV и VI Ва се љен ског са бо ра о ипо ста сном је дин-
ству дви је при ро де, дви је во ље, бо жан ске и чо вје чан ске, у лич но сти Бо го чо вје ка 
Хри ста и на иси ха стич ко-све то о тач ком раз ли ко ва њу три вр сте је дин ства у Бо гу 
и од но су Бо жи јем пре ма тво ре ви ни. По овом уче њу, пр во, је дин ство по при ро ди, 
свој стве но је са мо ли ци ма Све те Тро ји це Оцу и Си ну и Све то ме Ду ху; је дин ство 
по ипо ста си свој стве но је ис кљу чи во Бо го чо вје ку Хри сту, док је Све то тро јич-
но је дин ство по бо жан ским енер ги ја ма свој стве но и Бож јој тво ре ви ни. Ов дје се 
по свје до чу је на дум но раз ли ко ва ње у Бо гу бо жан ске су шти не, не из ре ци ве, не-
до ступ не и бо жан ских енер ги ја ко ји ма Тро јич ни Бог ства ра, от кри ва, ја вља се-
бе сво јој тво ре ви ни, од Оца кроз Си на у Ду ху Све то ме. Је дин ство по су шти ни 
свој стве но је са мо ли ци ма Све те Тро ји це; је дин ство са Бо гом по бо жан ској си ли 
и енер ги ји, по бла го дат ном да ру свој стве но је тво ре ви ни и ство ре ним би ћи ма, 
са гла сно бо го да ној мје ри (по би ће твар ним, жи во твор ним и вјеч но жи во то дав-
ним бо жан ским си ла ма). За пад но фи ло соф ско-те о ло шко уче ње (од вре ме на Бла-
же ног Ав гу сти на) о исто вјет но сти у Бо гу су шти не и енер ги је, уну тар њег бо жан-
ског би ћа и бо жан ског дјеј ства (ad ex tra) упра во је по ро ди ло Fi li o que (ис хо ђе ње 
Ду ха Све то га „и од Си на”), као и ри мо ка то лич ко уче ње о ство ре ној бла го да - 
ти (gra tia cre a ta), ко јом, по том уче њу Бог је ди но пре мо шћу је про ва ли ју из ме ђу 
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не твар ног и твар ног би ћа. Ти ме се по ри че мо гућ ност ствар ног оп ште ња из ме-
ђу Бо га и чо вје ка, за сно ва ног на не ство ре ној вјеч ној бо жан ској бла го да ти, тј. на 
бо жан ској свје тло сти, за си ја лој са Хри сто вог ли ца на Го ри Та вор ској, бла го да ре-
ћи ипо ста сном је дин ству бо жан ске и чо вје чан ске при ро де у Бо го чо вје ку. Да кле, 
не при ча сни Бог по су шти ни при ча стан је тва ри и чо вје ку по вјеч ној све то тро-
јич ној енер ги ји и свје тло сти. Та мо гућ ност ствар ног бла го дат ног оп ште ња Бо га 
и чо вје ка, пред ста вља по Све тим Оци ма ових Са бо ра, „је ди ну на ду” чо вје ко ву и 
да ро ва ну му мо гућ ност вјеч ног „на пре до ва ња ка бо љем”, мо гућ ност чо вје ко вог 
ра ста „у мје ру ра ста ви си не Хри сто ве”, тј. без мјер ну мје ру „бо го чо вје чан ског ста-
ња” Си на Бо жи јег Је ди но род ног. По ри ца ње вје ре у мо гућ ност ствар ног оп ште ња 
из ме ђу Бо га и чо вје ка, од ве ло је и од во ди за пад но Хри шћан ство у ра зо ва пло ће-
ње Бо га Ло го са, по ти ски ва ње из исто ри је, у аг но сти ци зам, у ипер тро фи ју го лог 
ху ма ни зма, про ја вље ног нај при је у не по гр је ши вом пап ском при ма ту, а он да и у 
све ду бљој ате и за ци ји и се ку ла ри за ци ји евро а ме рич ке ци ви ли за ци је. Као та кво 
оно пред ста вља су штин ску раз ли ку из ме ђу уче ња Цр кве Бо жи је Ис то ка и За пад-
ног Хри шћан ства.

За то је ова по твр да Све тог и Ве ли ког са бо ра на Кри ту и ње го во свје до че-
ње уче ња Све тог Гри го ри ја Па ла ме и искон ског цр кве ног опи та од не мјер љи вог 
зна ча ја за са вре ме ног све бо го о ту ђе ни јег чо вје ка и са тог раз ло га све ду бље по-
гру же ног у без на ђа смр ти, про ла зно сти и ни шта ви ла.

У истом овом ду ху тре ба ра зу ми је ти и са бор ску по твр ду Са бо ра (1484) ко-
ји по ни шта ва ла жно уче ње Фло рен тин ске уни је, ан ти про те стант ских са бо ра и 
Са бо ра (1872) про гла сив шег ет но фи ле ти зам као „змиј ски отров“ за Цр кву - за 
је ре тич ко уче ње.

Са екли си о ло шке тач ке гле ди шта од из у зет ног зна ча ја је и овом Окру жном 
по сла ни цом Све тог и Ве ли ког са бо ра све пра во слав на по твр да че тр на ест по мје-
сних ау то ке фал них Цр ка ва. До са да су Ва се љен ским са бо ри ма би ле при зна те и 
по свје до че не са мо че ти ри древ не па три јар ши је (Ца ри град ска, Алек сан дриј ска, 
Ан ти о хиј ска и Је ру са лим ска), као и Ки пар ска ар хи е пи ско пи ја. Од са да па убу-
ду ће све пра во слав ну ва се љен ску по твр ду су сте кле и оста лих де вет по мје сних 
Цр ка ва, за до бив ших у сво је ври је ме са мо стал ност то мо сом мај ке Цр кве Кон-
стан ти но пољ ске. Од са да па убу ду ће над ле жност над њи ма има са мо Све пра-
во слав ни са бор а ни ка ко са мо мај ка Цр ква. Овим се при пре ма за убу ду ће да 
ко нач но до дје љи ва ње ау то ке фа ли је спа да у над ле жност све пра во слав не пу но ће, 
на ини ци ја ти ву и пред лог мај ке Цр кве, ка ко је од лу че но на IV Све пра во слав ној 
кон фе рен ци ји у Шам бе зи ју (2009). На жа лост, овог пу та, при пре мље на те ма о ау-
то ке фа ли ји, и по ред на сто ја ња на ше и дру гих по мје сних Цр ка ва, ни је из ни је та 
на овај Са бор, од лу ком Ца ри град ске Цр кве, оче вид но због ње не же ље да на ста ви 
до са да шњу прак су да ва ња ау то ке фа ли је и из да ва ње То мо са о ау то ке фа ли ји са 
стра не Пр во пре стол не Цр кве.

Ово са бор ско ис по вје да ње пра во слав не вје ре, на на чин ка ко је то Цр ква 
чи ни ла од апо стол ских вре ме на да је овом Са бо ру истин ски ка рак тер Ве ли ког 
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Са бо ра ва се љен ског зна ча ја. Он је пр во де фи ни сао пи та ња вје ре и од но са пре ма 
је ре тич ким уче њи ма, а он да, на осно ву то га рје ша вао ка нон ско-па стир ска пи-
та ња, бит на за цр кве ни по ре дак и са вре ме ну ми си ју Цр кве. У свје тло сти овог и 
ова квог ис по ви је да ња вје ре у овом Са бор ском оро су је ди но ће мо ра ти би ти пре-
и спи та на на не ком од бу ду ћих Са бо ра, пред ви ђе них да бу ду „стал на уста но ва” 
у Цр кви, ше ста те ма овог Са бо ра „Од нос Пра во слав не Цр кве са оста лим хри-
шћан ским сви је том”. Ни је ни ма ло слу чај но што је ова те ма ка ко при је Са бо ра, 
та ко и од стра не по мје сних Цр ка ва, ко је ни су уче ство ва ле на Са бо ру (њих че ти-
ри), као и на са мом Са бо ру, иза зва ла нај ви ше не до у ми ца и ра спри. Је ди но она од 
свих шест те ма ни је пот пи са на ни од зна чај ног бро ја на Са бо ру при сут них епи-
ско па (са мо из де ле га ци је на ше Цр кве њу ни је пот пи са ло два де сет епи ско па).

Но, ни је са мо пи та ње ау то ке фа ли је и ове те ме што је оста ло не ри је ше но на 
овом Са бо ру. Са ма чи ње ни ца да на Са бо ру ни су узе ле уче шћа, сва ка са сво јих 
раз ло га, че ти ри по мје сне Цр кве: Ан ти о хиј ска, Мо сков ска, Гру зиј ска и Бу гар ска, 
не ма ло ума њу је све пра во слав ни зна чај овог Ве ли ког са бо ра. Ан ти о хиј ска Па-
три јар ши ја от ка за ла је уче шће због не ри је ше ног ка нон ског пи та ња Ка та ра из ме-
ђу ње и Је ру са лим ске Па три јар ши је. Гру зиј ска Цр ква је при хва ти ла у Шам бе зи ју 
са зи ва ње Са бо ра, а он да је от ка за ла уче шће због не сла га ња око ико но миј ског 
рје ше ња пи та ња „Брач них смет њи” (за сту па ју ћи акри ви ју по пи та њу мје шо ви-
тих бра ко ва). Бу гар ска Цр ква је та ко ђе при хва ти ла са зи ва ње Са бо ра али је од-
би ла уче шће на ње му због не сла га ња око те ма „Ми си ја Пра во слав не Цр кве” и 
„Од нос Пра во слав не Цр кве са оста лим хри шћан ским сви је том”, због не до стат ка 
ма те ри јал них мо гућ но сти и др. Мо сков ска Па три јар ши ја је све до по чет ка ју на 
при пре ма ла бо ра вак сво је де ле га ци је на Кри ту да би због не до стат ка „кон сен су-
са” за Са бор, због од су ства три Па три јар ши је, зах ти је ва ла хит ну пред са бор ску 
кон фе рен ци ју по том пи та њу. По што је Ца ри град ска пред сје да ва ју ћа Цр ква би ла 
у не мо гућ но сти да то при хва ти (за и ста из оправ да них раз ло га) и Ру ска Цр ква је 
от ка за ла сво је уче шће на Са бо ру. У Про то ко лу за Са бор за и ста се пред ви ђа кон-
сен сус при до но ше њу од лу ка, са мо у ње му ни је ја сно де фи ни са но да ли се ра ди 
о кон сен су су свих по мје сних Цр ка ва или са мо оних ко је уче ству ју на Са бо ру? 
Би ло ка ко би ло, ово од су ство че ти ри зна чај не по мје сне Цр кве, по себ но ве ли-
ке Мо сков ске Па три јар ши је, са дво тре ћин ским бро јем пра во слав них вјер ни ка у 
сви је ту (због чи јег стра да ња и рас пе ћа је до ве де но под знак пи та ња и од ло же но 
са зи ва ње Све пра во слав ног са бо ра на Пред са бор ској кон фе рен ци ји 1930. г.), про-
из во ди озбиљ но пи та ње о све пра во слав ном ка рак те ру овог Са бо ра и ње го вих 
од лу ка, без об зи ра на оправ да ност или нео прав да ност од су ства ове че ти ри Па-
три јар ши је.

Но, као што је то би ло у дви је хи ља ду го ди шњој прак си Цр кве, то ва жи и 
да нас: мје ри ло ка рак те ра јед ног Са бо ра и ва жно сти ње го вих од лу ка ни је ни-
ка да био број уче сни ка на ње му или за сту пље ност свих мје сних Цр ка ва, па ни 
свих древ них апо стол ских Цр ка ва. Мје ри ло са борâ, би ло ва се љен ских, би ло мје-
сних, уви јек је би ла исти на, на дах ну та Ду хом Све тим, би ло дог мат ских, би ло 
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ка нон ско-па стир ских од лукâ сва ког, па и овог са вре ме ног Ве ли ког са бо ра Цр кве 
Бо жи је. Увје ре ни смо да ће у ско ри јој бу дућ но сти, што при је то бо ље, за оства-
ри ва ње са вре ме не ми си је и свје до че ње јед не, све те, са бор не и апо стол ске Цр кве 
Хри сто ве, по мје сни са бо ри ових Цр ка ва раз мо три ти и при хва ти ти од лу ке овог 
Са бо ра, као што се то до га ђа ло и у древ ним вре ме ни ма (нпр. слу чај Тре ћег ва се-
љен ског са бо ра, чи је од лу ке је Ан ти о хиј ска Па три јар ши ја на свом Са бо ру по ни-
шти ла, а по том при хва ти ла и по твр ди ла, чи ме је овај Са бор за до био ва се љен ски 
ка рак тер). То уто ли ко при је што су ско ро све Цр кве на чел но при хва ти ле у Шам-
бе зи ју текст шест те ма при пре мље них за Са бор. За ту мо гућ ност пре мо шћа ва ња 
не спо ра зу ма овог Са бо ра са ове че ти ри Па три јар ши је од из у зет ног је зна ча ја 
по сљед ња ри јеч Ње го ве Све то сти Па три јар ха срп ског Ири не ја пред са бор ским 
оци ма (упореди текст на 338. страни ове књиге), ко јом наш Па три јарх ука зу је 
на озбиљ ност од су ства че ти ри по мје сне Цр кве на Са бо ру и по тре бу бу ду ћег на-
став ка Са бо ра, уз рје ша ва ње и на Са бо ру из о ста вље них, а та ко бит них пи та ња 
(пр вјен стве но пи та ње на чи на за до би ја ња ау то ке фа ли је). Мо гу ће да је упра во 
овај тре зве ни глас на шег Па три јар ха до при нио да овај Са бор до не се од лу ку да 
ова кви са бо ри по ста ју у бу дућ но сти „стал на уста но ва” Пра во слав не Ка то ли чан-
ске Цр кве Бо жи је.

Овим за вр шним на сту пом и до при но сом Са бо ру Ње го ве Све то сти на шег 
Па три јар ха, као и по сто ја ним уче шћем на ше Цр кве у при пре ми Са бо ра (већ 
на Пред са бор ској кон фе рен ци ји у Ва то пе ду 1930. г. уче шће та да шњег Епи ско-
па жич ког Ни ко ла ја је од и гра ло из у зет но ва жну уло гу, али ни шта ма њу и ма-
ње отре жњу ју ћу уло гу од и гра ло је се дам де се тих го ди на про шлог ви је ка пи смо 
Преп. Ју сти на Ће лиј ског ве за но за опа сно сти са зи ва ња Са бо ра у оно ври је ме, с 
об зи ром на он да шње ста ње у пра во слав ном сви је ту), као и у ра ду са мог Са бо ра 
- на ша Све то сав ска Цр ква је про ја ви ла сви јест о сво јој апо стол ској од го вор но-
сти за ва се љен ско Пра во сла вље и со ти ри о ло шку са бор ну и је дин стве ну ми си ју 
Цр кве Бо жи је у са вре ме ном сви је ту.
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